



Виктор Блажиев: идея распределения студентов после окончания вуза не соответствует Конституции РФ

Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажиев в разговоре с РБК отметил, что идея распределения студентов после окончания вуза не соответствует Конституции РФ, в частности статье 37, которая закрепляет право человека на свободный труд и запрещает труд принудительный. Он также указал, что в текущих условиях реализация советской модели распределения практически нереализуема, так как использование механизма распределения было возможно в условиях плановой экономики и при отсутствии

частной собственности на средства производства.

Виктор Владимирович считает, что для кадрового обеспечения приоритетных направлений экономики более подходит механизм целевого обучения, который сохраняет принцип добровольности при выборе места работы и никак не ограничивает право выпускника на труд.

Конференции, круглые столы, семинары



XI Петербургский международный юридический форум

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) принял активное участие в работе XI Петербургского международного юридического форума.

12 мая 2023 г. на площадке форума состоялась сессия «Юридическое образование: проблемы и перспективы». Участники мероприятия обсудили вопросы повышения уровня квалификации профессиональных юридических кадров, а также рассмотрели перспективы развития национальной системы юридического образования.

В обсуждении принял участие министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков, который заявил о планах по формированию в Российской Федерации системы базового и специализированного высшего юридического образования.

¹ URL: <https://msal.ru/news/>



«Мы считаем, что должно быть понятие базового или основного высшего образования, в том числе юридического, которое должно быть достаточным, чтобы сделать карьеру в жизни, без необходимости углубления знаний в узких сферах», — заявил Валерий Фальков.

Министр также отметил, что обучение по юридическим специальностям в рамках базового высшего образования не следует ограничивать конкретным сроком, его можно ранжировать в зависимости от специализации.

Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев также поддержал реформирование системы высшего юридического образования в данном направлении, отметив, что новое базовое образование должно быть завершённым, а специализированное образование (магистратура) должно давать дополнительные узконаправленные знания, что комплексно повысит качество подготовки специалистов. Одним из положительных аспектов такой модели Виктор Блажеев считает отсутствие разрыва в обучении в случаях, когда квалификационные требования к должности требуют наличия у работника высшего образования не ниже уровня магистратуры.

В рамках XI Международного юридического форума в Санкт-Петербурге на Международном молодежном юридическом форуме 10 мая 2023 г. состоялась панельная сессия «Виртуальное право: правовое регулирование отношений в виртуальных вселенных и компьютерных играх».

В дискуссии приняли участие Галина Грищенко, доцент кафедры информационного права и цифровых технологий, Кирилл Евсиков, доцент кафедры информационного права и цифровых технологий, Владимир Никишин, доцент кафедры



информационного права и цифровых технологий, директор центра управления изменениями.

Директор Научно-образовательного центра права и биоэтики в сфере геномных исследований и применения генетических технологий МГЮА Олег Гринь стал участником дискуссии «Биотехнологии: запретить нельзя разрешить. Этика и право для человека на страже традиционных ценностей».

И.о. директора Института бизнес-права, заместитель заведующего кафедрой предпринимательского и корпоративного права Андрей Петраков выступил модератором секции «Молодежное предпринимательство».

В Университете обсудили проблемы правового регулирования закрытых административно-территориальных образований



19 мая 2023 г. в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась экспертная площадка «Проблемы правового регулирования обеспечения национальной безопасности государства и личности в закрытых административно-территориальных образованиях».

Ее организаторами выступили Центр компетенций «Геоправо» и ряд кафедр Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА): конституционного и муниципального права, финансового права, экологического и природоресурсного права, кафедра философии и социологии.

Экспертная площадка прошла под руководством и модерированием Светланы Нарутто, доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры

конституционного и муниципального права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), и Олега Рыбакова, доктора юридических наук, доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой философии и социологии Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Обращаясь с приветственным словом к участникам экспертной площадки, Инна Ершова, первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор, отметила трансформацию статуса ЗАТО в советский и постсоветский периоды России, подчеркнув важность стратегического потенциала закрытых административно-территориальных образований для безопасности и обороны нашей страны на современном этапе.

С приветственным словом к участникам выступила депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, член Комитета Государственной Думы по обороне Татьяна Кусайко, глава городского округа ЗАТО «Звездный городок» Московской области Евгений Баришевский, которые поблагодарили организаторов за поднятую тему дискуссии, обратив внимание на необходимость пересмотра правового регулирования статуса и деятельности закрытых административно-территориальных образований.

В МГЮА обсудили актуальные вопросы применения норм об ответственности за экологические правонарушения

17 мая 2023 г. в Университете состоялся круглый стол «Актуальные вопросы применения норм об ответственности за экологические правонарушения», организованный Комиссией по экологии и окружающей среде Ассоциации юристов России и кафедрой экологического и природоресурсного права Университета.

В ходе круглого стола обсуждались особенности применения законодательства об ответственном обращении с животными, актуальные проблемы расследования экологических преступлений, роль прокуратуры в борьбе с экологическими преступлениями, особенности юридической ответственности за правонарушения в сфере недропользования, возмещение вреда, причиненного животному миру, привлечение к ответственности за нарушение режима водоохранных зон и др.



II Всероссийская неделя теории государства и права «Теоретическая юридическая наука: современное состояние и перспективы развития»

С 15 по 19 мая 2023 г. в Университете проходила II Всероссийская неделя теории государства и права «Теоретическая юридическая наука: современное состояние и перспективы развития», которая была посвящена 70-летию кафедры теории





государства и права и 5-летию Сообщества теоретиков права. Организаторами мероприятия выступили кафедра теории государства и права и Высшая школа права. Организационный комитет возглавили: Аркадий Корнев, заведующий кафедрой теории государства и права, профессор, доктор юридических наук; Анна Козырева, заместитель заведующего кафедрой теории государства и права, кандидат юридических наук; Эльвин Теймуров, директор Высшей школы права, кандидат юридических наук.

В рамках II Всероссийской недели теории государства и права «Теоретическая юридическая наука: современное состояние и перспективы развития» прошли следующие мероприятия: Всероссийский он-

лайн-тест по теории государства и права; совместный круглый стол с Аппаратом Уполномоченного по правам человека; образовательная площадка авторских лекций от ведущих специалистов в области теории права и государства и права; дебаты по политическим и правовым учениям, посвященные памяти профессора кафедры теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Ю. С. Завьялова; круглый стол «Использование эмпирических методов правового исследования в законопроектной деятельности» (подготовлен в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030»); круглый стол «Проблемы обеспечения экономического суверенитета России на современном этапе» (подготовлен в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030»); открытый студенческий лекторий по теории государства и права Sui lectoris 2023, посвященный памяти профессора кафедры теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) В. И. Лафитского.



Всего в рамках II Всероссийской недели теории государства и права «Теоретическая юридическая наука: современное состояние и перспективы развития» приняли участие более 900 человек: более 650 участников онлайн-теста, более 70 докладчиков, более 200 слушателей, более 20 экспертов пленарных заседаний круглых столов. В мероприятии участвовали также студенты, магистры и аспиранты из 30 вузов России и зарубежья, в том числе из Москвы, Кирова, Казани, Волгограда, Владивостока, Смоленска, Рязани, Нижнего Новгорода, Санкт Петербурга, Симферополя, Лиля (Франция) и др.

19 мая 2023 г. состоялось подведение итогов II Всероссийской недели теории государства и права, на которой выступил проректор по научно-исследовательской деятельности, профессор, доктор юридических наук Владимир Синюков.

IV Всероссийская научно-практическая конференция «Юридическая деятельность в зеркале научных теорий, гипотез и проблем»



19 мая 2023 г. в Университете состоялась IV Всероссийская научно-практическая конференция «Юридическая деятельность в зеркале научных теорий, гипотез и проблем», организованная кафедрой философии и социологии (ответственные — профессор Олег Рыбаков и доцент Максим Беляев). Проведение ежегодных научных мероприятий широкого формата, обращенных к проблематике юридической деятельности, взятой в междисциплинарном ракурсе, стало традицией кафедры.

Конференцию открыл заведующий кафедрой философии и социологии профессор Олег Рыбаков. С приветственным словом и содержательной характеристикой современных проблем юридической науки выступил проректор по научно-исследовательской деятельности МГЮА, профессор Владимир Синюков. В конференции приняли участие представители образовательных и научных организаций, в числе которых Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), МГУ имени М.В.Ломоносова, Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Институт государства и права РАН, Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева, Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, НИУ ВШЭ, МГИМО (У) МИД России, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета Прокуратуры РФ, Российская академия адвокатуры и нотариата, Ивановский государственный университет.

Конференция в этом году была посвящена комплексу проблем развития современной юридической науки и отражению в доктринальных подходах фундаментальных основ понимания и организации юридической деятельности с учетом факторов цифровой трансформации общества и государства.



В Университете обсудили проблемы санации неплатежеспособных должников и их предприятий



31 мая 2023 г. в Университете в рамках реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» состоялась стратегическая сессия «Создание инфраструктуры санации должников и их предприятий в России». Цель мероприятия — разработка научно обоснованной концепции эффективного осуществления санации должников и их предприятий в современных геополитических и социально-экономических условиях.

Мероприятие было организовано Центром компетенций «Бизнес-право», кафедрой предпринимательского и корпоративного права, САЕ «Центр превосходства “Центр правовых исследований банкротства”» при

поддержке Комиссии по взаимодействию с предпринимательским сообществом и правовой защите бизнеса Ассоциации юристов России.

В работе стратегической сессии приняли участие ведущие представители науки конкурсного и предпринимательского права, практикующие по делам о банкротстве юристы, аспиранты и магистранты Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Стратегическая сессия прошла в режиме дискуссии: участники комментировали доклады, задавали вопросы, делились практическим опытом. В мероприятии участвовало более 50 человек. В завершение организаторы подвели итоги состоявшегося обсуждения, высказали слова благодарности участникам.



Совместный круглый стол кафедры теории государства и права, Высшей школы права МГЮА и Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации

15 мая 2023 г. состоялся совместный круглый стол кафедры теории государства и права, Высшей школы права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в рамках II Всероссийской недели теории государства и права.

В круглом столе приняли участие свыше 50 участников — представители профессорско-преподавательского состава МГЮА и МГИМО, студенты и аспиранты, приглашенные эксперты. Спикеры и участники круглого стола обсудили механизмы правозащиты, их современное состояние и перспективы развития.

В рамках круглого стола выступили Алексей Малиновский, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории права и сравнительного правоведения, Инна Барзилова, доктор юридических наук, профессор кафедры теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Наталья Абакшина, кандидат экономических наук, заместитель президента по правовым вопросам Патриотического фонда социальной поддержки ветеранов и военно-патриотического воспитания молодежи «Служу Великой Руси», Владимир Порохня, кандидат в депутаты Народного совета Донецкой Народной Республики.

Развитие университета

МГЮА и S8 Capital будут сотрудничать в области научной деятельности

11 мая 2023 г. в рамках XI Петербургского международного юридического форума Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и многопрофильный холдинг S8 Capital заключили соглашение о взаимном сотрудничестве. Со стороны МГЮА документ подписал ректор Виктор Блажеев, со стороны S8 Capital — первый заместитель генерального директора Валентин Кондрашов.

Соглашение закрепляет договоренности о сотрудничестве по широкому кругу вопросов, в том числе в сфере научно-консультационной деятельности, и включает проведение научных исследований, экспертных, аналитических работ и научных мероприятий на базе Университета.

S8 Capital уделяет большое внимание развитию своих промышленных активов, включая разработку новых технологий и цифровизацию производства, поэтому совершенствование научной и правовой деятельности многопрофильного холдинга, получение доступа к современной базе знаний — очень важно для S8 Capital и является одной из ключевых целей заключения соглашения с ведущим образовательным учреждением в области юриспруденции.



В Университете прошла встреча с руководством ООО «Газпромнефть Экспертные решения»

23 мая 2023 г. состоялась встреча представителей Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) с руководством ООО «Газпромнефть Экспертные решения».

В мероприятии приняли участие проректор по стратегическому и международному развитию МГЮА, руководитель Центра компетенций «Право устойчивого развития. ESG-стандарты» Мария Мажорина, руководитель Центра компетенций «Геоправо» Эльвин Теймуров, руководитель проекта «Консорциум





«Инновационная юриспруденция»» Центра управления изменениями Ольга Бендицкая, директор Центра управления изменениями Владимир Никишин.

ООО «Газпром Экспертные решения» на встрече представляли руководитель Центра развития бизнес-партнерства Светлана Бухтоярова и руководитель по развитию и работе с персоналом Елена Кузнецова.

Мария Мажорина рассказала о реализации программы развития «Приоритет-2030» в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА), о новых учебных дисциплинах и программах. Были представлены гостям Консорциум «Инновационная юриспруденция» и программы стажировок, организованные для студентов. О возможном сотрудничестве в рамках Центра компетенций «Геоправо» рассказал руководитель Центра Эльвин Теймуров.

Участники встречи обсудили также правовую функцию ПАО «Газпром нефть» и возможное сотрудничество организаций.

Международное сотрудничество



Встреча руководства МГЮА с официальной делегацией Исламской Республики Иран

23 мая 2023 г. Университет с официальным визитом посетила делегация Исламской Республики Иран в Российской Федерации во главе с советником Посольства, представителем Министерства наук и исследований Ирана Хади Гударзи. Со стороны МГЮА во встрече приняли участие проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков и проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина, а также директор Центра международного сотрудничества МГЮА Анна Приходько и ее заместитель Артем Евстифеев.

Стороны обсудили совместное сотрудничество в сфере науки, высшего образования, совместного издания научной литературы, а также обмена опытом в рамках двустороннего сотрудничества и углубления тесных партнерских отношений. В конце встречи представители иранской делегации официально пригласили руководство МГЮА к посещению Ирана и его научно-образовательных и культурных мероприятий.

Мероприятия ректората

В МГЮА состоялось очередное заседание Ученого совета

29 мая 2023 г. в Университете прошло очередное заседание Ученого совета. В рамках мероприятия коллектив Университета принял решения по текущим кадровым вопросам и деятельности внутренних подразделений.

В начале мероприятия ректор МГЮА Виктор Блажеев вручил медаль Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) «За заслуги» доценту кафедры истории государства и права Татьяне Филипповой.

Далее ректор МГЮА вручил дипломы победителям международного студенческого конкурса по спортивному арбитражу и дипломы участникам Модели спортивного арбитражного суда.

Присутствующие минутой молчания почтили память ушедших из жизни в мае 2023 г. статс-секретаря — заместителя министра науки и высшего образования РФ Петра Кучеренко, директора Волго-Вятского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) с 2012 по 2019 г., советника ректора МГЮА Николая Шаклеина, первого заведующего кафедрой финансового права МГЮА Ольги Горбуновой.

Далее Ученый совет Университета принял решения по текущим кадровым вопросам и деятельности внутренних подразделений.

После этого был заслушан научный доклад «Актуальные проблемы экономики и управления» заведующего кафедрой экономики и управления Александра Губина и отчет начальника Учебно-методического управления Александра Панокина о деятельности кафедры предпринимательского и корпоративного права. Проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина рассказала о ходе реализации программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

С докладом выступил проректор по молодежной политике Александр Чанышев. Впервые в истории Университета была утверждена Стратегия развития молодежной политики Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).



В МГЮА прошел день карьеры



18 мая 2023 г. в Университете прошел день карьеры — мероприятие, направленное на содействие занятости студентов и трудоустройство выпускников. Организатором дня карьеры выступил Центр карьеры и развития компетенций.

На торжественном открытии проректор по молодежной политике МГЮА Александр Чанышев сказал: *«Содействие в трудоустройстве студентов и выпускников — важная задача, которая является приоритетным направлением молодежной политики в МГЮА. Сегодня в Университете создано профильное структурное подразделение — Центр карьеры и развития компетенций. Мы традиционно проводим День карьеры два раза в год, чтобы каждый студент и выпускник смог сделать свой профессиональный выбор, а каждый работодатель осуществить подбор специалистов».*

В дне карьеры в качестве экспонентов выступали не только руководители, представители государственных органов, но и коммерческие компании, готовые предложить студентам и выпускникам интересные вакансии и программы стажировок. Кроме того, на дне карьеры были организованы мастер-классы от Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, Федерального агентства по делам молодежи и Федеральной анти-монопольной службы.

На ярмарке вакансий было представлено 13 организаций, студенты и выпускники МГЮА могли задать вопросы представителям компаний и получить консультации по вопросам трудоустройства и профессионального развития.

День карьеры в МГЮА — это отличная возможность познакомиться с работодателями, узнать о новых вакансиях и программе стажировок, а также получить полезные знания и советы от профессионалов.



В Университете прошли праздничные мероприятия, посвященные 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Утро 4 мая в преддверии 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне началось со Всероссийской акции «Георгиевская ленточка»: во всех корпусах Университета волонтеры выдавали ленточки, которые являются не только символом Победы, но и напоминанием о героических подвигах наших предков.



Кульминацией праздничного дня стал торжественный концерт, который прошел в Кутафинском зале главного корпуса Университета. Со сцены Кутафинского зала выступили наши ветераны, представители ректората и приглашенные гости.

К зрителям и участникам мероприятия обратился ректор МГЮА Виктор Блаже-ев: *«Спустя 78 лет наш народ снова встал на борьбу с коричневой чумой, наши ребята сражаются и защищают нашу Родину, и, не побоюсь этого слова, нашу цивилизацию. Я вас от всей души поздравляю с этим великим праздником — победа всегда будет за нами, потому что мы с вами — народ-победитель!»*

На торжественном концерте, посвященном празднованию 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, руководитель Аппарата Ассоциации юристов России Елена Спиридонова сказала: *«Очень важно помнить, что мы люди и нам недостаточно жить ради удовлетворения простых потребностей. Мы должны жить смыслами, ценностями и идеалами. Это гораздо важнее и значимее. Мы — народ-победитель и в этот раз, конечно, победа также будет за нами, потому что на нашей стороне правда».*

На сцене выступил участник событий Великой Отечественной войны, профессор кафедры административного права и процесса МГЮА Дмитрий Константинович Нечевин. Он поздравил зрителей и участников торжественного концерта с Днем Победы и прочитал стихотворения собственного сочинения.

Песни военных лет, прозу и танцевальные номера представили творческие студенческие коллективы Университета.



Завершился концерт по традиции совместным исполнением песни «День Победы» под аккомпанемент оркестра Семеновского полка под руководством Сергея Диденко.

В конце праздника в первом двореике была организована традиционная полевая кухня, где любой желающий смог отведать гречку с тушенкой и горячий черный чай.

Также в Университете прошел кинопоказ российского художественного фильма «Нюрнберг» режиссера Николая Лебедева о важном событии мировой истории — Нюрнбергском процессе. Основой сценария стала книга Александра Звягинцева «На веки вечные».

Мы помним подвиг наших предков в этой войне, ценим их героическую волю и стремление к свободе, мы чтим память тех, кто подарил свободу своим потомкам!

В МГЮА прошла выставка, посвященная судебным процессам над военными преступниками



3 мая 2023 г. В МГЮА прошло открытие выставки «Без срока давности. Суды истории», которая посвящена трем крупнейшим международным судебным процессам над нацистскими и японскими военными преступниками: Нюрнбергскому процессу 1945—1946 гг., Токийскому процессу 1946—1948 гг. и Хабаровскому процессу 1949 г.

С приветственным словом к присутствующим обратился проректор по молодежной политике МГЮА Александр Чанышев: *«Уже не первый год в преддверии Дня Победы мы экспонируем выставку. Нам важно помнить уроки истории и понимать, что преступления против человечности не имеют срока давности, военные преступники обязательно предстанут перед судом».*

При подготовке экспозиции были использованы материалы Центрального архива ФСБ и архивов региональных УФСБ России, Архива внешней политики РФ, Государственного архива РФ, Российского государственного архива кинофотодокументов, Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Хабаровского края, Хабаровского краевого музея имени Н. И. Гродекова, а также электронные базы документов проекта «Без срока давности», Федерального архивного агентства (Росархив) «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» и Международного военного трибунала в Нюрнберге Стэнфордского университета.

Премии, конкурсы, награждения

Преподаватель МГЮА — один из лучших лекторов России



18 мая 2023 г. состоялось награждение победителей конкурса «Лига лекторов», среди которых заместитель заведующего кафедрой интеллектуальных прав МГЮА Елена Гринь.

«Лига лекторов» — это масштабный конкурс для просветителей, в рамках которого любой желающий может попробовать свои силы в качестве лектора. Он дает возможность совершенствовать навыки публичных выступлений, найти свою аудиторию и получать вознаграждение за отличную работу. Среди более чем 9 000 участников в третьем сезоне конкурса только 50 человек стали победителями.

Награды победителям вручили первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко, глава Минобрнауки РФ Валерий Фальков и генеральный директор Российского общества «Знание» Максим Древаль.

«Сегодня вручено много заслуженных наград, но мне кажется, что участие и победа в таком конкурсе — это очень хороший знак, добрый в отношении нашей высшей школы. Такое количество увлеченных своей работой преподавателей — залог качества высшего образования. При этом человек, который относится по-особому к рутине, — это и есть профессионал», — отметил министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков.